中山市工业和信息化局

中工信函〔2023〕64号

中山市工业和信息化局关于市政协十三届二次会议第 132162 号提案答复的函

高超平(等)委员:

你们提出的《关于推动家具行业高质量发展的建议》(提案第132162号)收悉,经综合市自然资源局、商务局、市场监管局和小榄镇政府意见,现答复如下:

感谢你们对我市家具行业高质量发展建言献策,提案阐述了我市家居产业发展现状、存在的问题以及对策建议,提出了优化家具产业空间布局,打造"一带、一核、两翼、三大特色"的产业发展新格局,整合构建智能家居全产业链和优质资源,建设智能制造产业园以及加大"中山商用家具之都"品牌建设力度等,所提对策针对性和实用性强,具有很好的借鉴意义。

一、关于谋划 105 国道沿线家具产业带的建议 吸收采纳该建议。

105 国道是我市的重要交通干道,是展示我市经济文化及产业的重要纽带,而家具产业是中山的重点主导产业,将105 国道沿线打造成家具产业带有助于提升产业形象、知名度及影响力。目前,105 国道小榄东升段沿线已有东港等一批办公家具企业设置办公家具展销中心或生产基地,但尚未形成产业集聚展销带。下一步将继续推动办公家具产业做大做强,引导企业加大投资力度,鼓励支持企业在105 国道沿线打造行业展销中心,拓展展销渠道。同时,对105 国道小榄东升段沿线的村(社区)集体物业进行排查,引导村(社区)将相关物业优先以办公家具产业为定位进行招租或合作开发。

二、关于加强家具产业统筹引导的建议

吸收采纳该建议。

家具产业是我市的传统优势产业,当前既面临着市场萎缩、需求不振的困难,也孕育着脱胎换骨、浴火重生的重大机遇。近期,市相关部门指导了大涌镇编制红木家具产业转型升级的产业规划,推进传统产业专业镇转型升级。下一步将全力支持我市家具产业转型升级,支持大涌镇挖掘红木文化潜力,做大做强红木家具产业,推动家具产业与互联网、物联网的深度融合,加快发展生产性服务业。构建起产业多元化、发展链条化、竞争品牌化、产品高端化的中山家具现代产业集群。

为推进办公家具产业高质量发展,小榄镇于2022年11

月成立了推进传统优势产业高质量发展工作领导小组,统筹助推办公家具等传统优势产业转型升级。明确中山市智能制造产业园(小榄片)重点发展的四大主导产业为智能家居、精密五金、智能商用家具、半导体及新一代电子信息产业,并根据四大主导产业谋划四个千亩产业园。其中高沙智能家居产业园项目拟改造面积 2250 亩,核心区域约 300 亩,重点推动办公家具产业升级和门业市场改造,力促制造端和销售端同步优化。

《中山市美居产业发展行动计划(2023-2025年)》《中山市推动中山美居产业高质量发展实施方案》《小榄镇培育助推家具产业高质量发展工作方案》等文件正在制定,加大扶持培育力度,全力推动家具产业高质量发展。鼓励企业采用先进的智能制造技术和工业互联网平台,提高生产效率、质量控制和供应链管理能力,推动智能家居产业向数字化、智能化、可持续发展方向转型。鼓励企业在产业链上下游建立广泛的合作关系,加强供应链管理和协同创新。促进智能家居与家用电器、灯饰照明、互联网技术、物联网等相关产业的融合,推动形成完整的智能家居产业价值链。

三、关于整合优质要素资源的建议

吸收采纳该建议。

一方面我市积极谋划建设十大主题产业园,为我市家具行业高质量发展提供充足土地要素保障。一是从规划层面为家具产业发展提供国土空间总体规划与城乡建设用地规模

保障。制定了《中山市国土空间总体规划(2021-2035年)》 (送审稿), 经市政府审定同意后将呈报省政府审批, 争取 我市国土空间总体规划尽早批准实施,为我市家具产业高质 量发展提供总体规划保障。同时充分预留建设用地规模,家 具行业项目选址范围合理但涉及现行土地利用总体规划城 乡建设用地规模边界外的,可使用我市预留建设用地规模进 行落实。截至目前,全市预留建设用地规模剩余足以保障我 市各类产业发展建设用地规模需求。二是高水平推进连片土 地整备,集中指标、资金等要素集中力量推动连片用地报批 工作。当前,已完成十大主题产业园连片范围 38 个批次、 5516 亩用地的报批工作,已实现整备十大主题产业园连片用 地 27753 亩 (包含产业,交通,公服、商住用地),形成了9 块千亩级连片产业用地(2000亩以上5块、1000亩以上4 块), 已完善用地手续的工业用地 9112 亩, 其中交通等基础 设施已完善、立即可供出让工业用地面积为 6003 亩, 100 亩 以上可供出让连片用地 23 块, 为我市家具产业高质量发展 提供有力的土地要素支撑。

另一方面小榄镇高沙社区正以"智能家居"产业为定位,积极推进工改项目建设。其中,六顷工业园项目改造面积31.1亩,计划投入资金1.9亿元,建设4幢高8层的高标厂房,总建筑面积7.6万平方米,重点引进精密五金、智能锁、智能家具等智能家居产业进驻,该项目已开展旧厂房拆除工作,计划于2023年8月正式动工建设;联胜工业园项目定

位为智能家居产业园,改造面积 52.6 亩,计划建设 3 幢高标厂房,总建筑面积约 10 万平方米,该项目正开展土地证更名问题协调、办理土地使用权证、编制前期策划方案等工作。小榄镇将持续做好工改推进工作,提升各村(社区)发展大局观,树立招商一盘棋理念,大力推进四个千亩产业园园区项目建设和招商工作,加快谋划打造各智能制造主导产业园,进一步整合家具行业优质要素资源,积极破解因行业企业布局分散造成的资源浪费和产业协作效益低等问题,助推产业高质量发展。

四、关于扩大家具行业营销能力的建议

吸收采纳该建议。

2022年以来,我市持续推进覆盖知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条的"1+1+N"知识产权公共服务体系建设,批准筹建23个镇街商标品牌培育指导站,其中22个镇街商标品牌培育指导站已经运行,并开通商标受理窗口,将商标申请、政策咨询、专利信息查询等业务下沉基层窗口,让群众在"家门口"就能办理商标申请等相关业务。下一步,我市将实现镇街商标品牌指导站全覆盖,23个镇街全部建立商标品牌培育指导站,全面加强培训指导,提升镇街知识产权公共服务能力水平,并将指导板荚、三乡、小榄、大涌的商标品牌指导站积极开展集体商标申请的可行性调研,更好推动家具行业知识产权高质量发展。

今年, 小榄镇联合中山办公家具行业协会组织镇内办公

家具企业统一以"中国办公家具重镇"推荐品牌的方式抱团参与行业展会,提升办公家具产业的区域影响力。3月25日,中山第四届办公家具文化节在小榄镇举办,该文化节已成为家具行业扩大区域影响力和竞争力、提升知名度的年度盛事。过去,原东升镇曾以"东升"作为办公家具行业的集体商标申请注册,但未获通过;小榄镇将继续联合办公家具行业协会加快探索以"小榄"作为办公家具行业的集体商标进行申请注册。另外,小榄镇全力支持举办"中国(中山)智能家居产业"博览会,将积极组织镇内优质企业参与相关展会。同时,还将联合中山办公家具行业协会加大"中国办公家具重镇"品牌建设和推广力度,不断提升办公家具行业影响力。

专此答复,诚挚感谢你们对中山市家具行业高质量发展工作的关心支持。

中山市工业和信息化局 2023年6月28日

(联系人及电话: 陈俊, 88306740)

公开方式: 主动公开。

抄送: 市政府办公室、市政协提案委,市发改局,自然资源局,商务局,市市场监管局,小榄镇。